

# EL RUIDO

PETARDO DOMINGUERO CON MUCHA SAL Y SALERO

Año I.

DIRECTOR  
V. Hernández Aldaeta

BILBAO  
2 de Septiembre de 1900.

NÚMERO SUELTO  
5 céntimos

Núm. 17

Gran Zapatería Modelo "LA IMPERIAL,"---Tendería, 37 y Cinturería, 1.

## IBOMBA VAI

### LA SEMANA

Si leen ustedes á diario *El Liberal* se convencerán en un periquete de que España está completamente jeringada, de que los ministros son unos tíos farisantes y de que Silvela es una calamidad de marca mayor á quien hay que echar del gobierno á salivazos.

Ahora, si leen ustedes los diarios ministeriales, la decoración cambia por completo, y resulta que la nación se está regenerando con la celeridad de un automóvil, la riqueza se desarrolla á paso de banderillas, los obreros revientan de gozo y aquí no piensa nadie más que en divertirse y en gritar viva el rey, viva la reina, viva Silvela y viva la Pepa.

Los que lo ven todo de color de rosa, porque comen del presupuesto, dicen que el viaje de los reyes es un paseo triunfal y que el país es esencialmente dinástico, solo porque el elemento oficial se desgañita en vítores, á fin de que no peligre la puchera, y porque las muchedumbres acuden á ver á los reyes como acudirían á ver al sah de Persia ó una tribu de aschantis con taparrabos.

Pero á juzgar por lo que dicen los que lo ven de diferente color, el gobierno parece que no tiene confianza plena en el dinastismo del pueblo, toda vez que los monarcas están constantemente rodeados de polizontes y en Coruña se ha detenido á varios anarquistas, como en Bilbao se detuvo á alguno que otro, aunque los periódicos no han hecho mención del caso.

Lo que está fuera de toda duda es que los ayuntamientos y diputaciones provinciales, en cuyos territorios desembarca la corte, se han limpiado el bulle-bulle con la circular de Silvela, en la cual se recomendaba que no se hiciesen gastos con motivo de la visita regia, pues desde Bilbao hasta los pueblecillos de Galicia, todos se han encontrado con los festejos organizados.

\*

Por el mundo exterior corren vientos de fronda.

Los chinos no quieren ser engañados como tales y se sublevan contra los ladrones de Europa que, á más de explotarles con sus mercaderías, quieren que

dejen sus creencias religiosas y abracen otras no menos estúpidas que las suyas.

Y han arreado de firme contra la chusma extranjera, sin reparar en clérigos ni en seglares, merendándose frailes y embajadores como quien come churros.

Claro; la pillería de Europa ha puesto piés en pared y ha enviado contra los chinos sus ejércitos y sus escuadras. De manera que todo hace presumir que allí se va á armar la gran *co-chinada*.

Yankis y tagalos siguen arreándose en Filipinas, y boers é ingleses continúan acariciándose á cañonazos, por ver quien se queda con las ricas minas de oro del Transvaal.

En Marruecos, según las noticias últimas, se está armando la gorda, porque Francia quiere ensanchar sus territorios, y para eso no hay mejores argumentos que los cañones de tiro rápido.

Si llevamos la vista á América, nos encontramos con que un día sí y otro también se arma una revolución para quitar un presidente y poner otro, enzarzándose todos á tiros al grito de ¡viva la república!

Como se ve, al finalizar el siglo XIX el mundo es una balsa de aceite... hirviendo, apesar de la civilización de que Europa se envanece y de que el cristianismo domina en todos los pueblos cultos.

\*

En Bilbao, después de la batalla de flores y de la última corrida de toros, los forasteros han tomado el portante para sus respectivas kábilas, así como los personajes más conspicuos, generales, títulos, políticos, ¡hasta Alzola!, dejándonos condenados á Ugarte, Celada, Clavetero, Rivas y demás Agustines Echevarrias.

La batalla de flores fué un fracaso completo; ni aquello fué batalla de flores ni Cristo que la fundó. Como docena y media de florecillas llevaba cada carruaje, tirando una cada cuarto de hora. Pero muchos tirillas se gastaron cerca de dos duros en serpentinás y las delgadillas, paliduchas y bigotudas señoritas se divertieron una atrocidad.

A semejante pantomima han llamado los periódicos festajo modelo de cultura y elegancia y ha habido papelucho que ha pedido que para otro año se encargue á la guardia civil de á caballo el contener á la pobretería en las márgenes de la calle, para que los *golfos* no se metan entre las ruedas de

los coches y proporcionen un disgusto á la aristocracia del bacalao y el campanil.

Seguramente que no sería cosa mayor el disgusto que se llevaran nuestras damiselas y nuestros memos al ver aplastado bajo un carruaje el desmedrado cuerpo de un crío pobre, sino el que el pueblo les proporcionaria entonces llevándose los á todos por delante, cual tempestad deshecha, sin dejar rastro ni zarapito de una fiesta que es un insulto á la miseria del pueblo.

La corrida de toros que debió celebrarse el domingo se celebró el lunes por causa de la lluvia. Casi todo el día estuvo lloviendo el lunes, pero como la empresa tenía vendidas todas las localidades, bastante le importaban á ella las quejas del público, el cual, después de todo, no merece otra cosa sino que le traten á puntapiés.

Pasado el periodo de las fiestas, la prensa aduladora del que tiene ha prorrumpido á una: «¡ahora á trabajar, á los negocios!»

Ya lo sabeis, obreros. Todos los que viven de vuestro trabajo se han divertido grandemente en viajes, balnearios, fiestas y borracheras. La sangría que han hecho en sus bolsillos ha sido grande. ¡A trabajar vosotros, que no habeis tenido juergas ni jolgorios, para que se resarzan de los gastos! ¡Duro á hundir el picachón en las entrañas de la mina! ¡Ehad el quilo con más furia que nunca en fábricas y talleres, que ya veréis y os quedaréis bizeos el año que viene ante la relación de los viajes y fiestas de vuestros explotadores! ¡A trabajar!

EN, CON, DE, POR, SIN, ✦

✦ SOBRE LA CORONACION

El caso es que vamos á coronar á la Virgen de Begoña, no sé á santo de qué, porque yo siempre he visto pintada á tan excelsa señora con la correspondiente corona.

Pero, en fin, ello es que la vamos á coronar.

Y con tan plausible motivo va á haber, durante diez ó doce días, una de novenas, tríduos, te deums, rosarios, salves y sermones, en vascuence y castellano, que yo no sé lo que va á ser de los pobres hombres en todo ese tiempo.

Las mujeres no quieren perder ni un átomo de todo lo que se va á hacer y decir en la iglesia de Begoña, y anhelan conocer personalmente á todos

los arzobispos, obispos, canónigos, frailes y curas que van á predicar, para compararlos con sus maridos en cuanto á belleza, formas, talento, etc.

Me parece que de la comparación van á salir mal librados los pobrecitos maridos.

Desde el viernes se ha declarado en huelga el sexo femenino, aunque no para todas las faenas, y con la mantilla, el devocionario y el rosario acuestas, han abandonado los hogares, dejándolos completamente abandonados.

De manera, que yo no sé quién va á poner el puchero, va á lavar los pañales y va á zurzir los calzoncillos y repasar los calcetines.

Todos los periódicos, sin distinción, dan aire á todo eso de la coronación, para que el fanatismo tome vuelos y broten iluminadas como la de Lorqui y fantasmás como el de Sestao, y se hacen lenguas de la actividad y el entusiasmo de las señoras que mangonean ese cotarro.

Es verdad, esas señoronas de la comisión organizadora, como no tienen otra cosa en que matar el aburrimiento, no se han dado punto de reposo hasta dar cima á su despampanante proyecto, con el cual se inflan de vanidad y de paso se ganan un rinconcito en la gloria.

Porque en este cochino mundo nadie trabaja de balde.

Yo no sé cuánto dinero se va á gastar en todas esas zarandajas religiosas, pero entre coronas de oro y piedras preciosas, mantos, arcos, estandartes, medallas, iluminaciones, cera y cultos de todas clases, va á subir á cientos de miles de pesetas.

Para eso, para rendir homenaje á una virgen de madera—que, entre paréntesis, creo que son las únicas que quedan—aquí no duele el dinero. Para subir los jornales á los obreros, que son de carne y hueso, para eso... ahí está la guardia civil de á caballo.

A tomar parte en estos espectáculos vienen contratados 2 arzobispos; 13 obispos; 16 jesuitas y frailes de diferentes divisas, calzados y sin calzar, afeitados y barbudos; 3 canónigos, y 6 curas y capellanes del país para que prediquen en vascuence.

Con lo cual, al ver la magnificencia de los obispos y lo relucientes y bien criados que están los padres de todos los colores, no vamos á tener más remedio que acordarnos de aquel pobre y andrajoso Cristo que anduvo por el mundo y á quien le limpiaron la ropa solo porque se atrevió á hablar mal de los ricos y arengaba á las multitudes contra el orden establecido.

Si levantara hoy la cabeza, al ver el lujo y esplendor de los fariseos del día, de fijo que se volvía al nicho, diciendo:

—¡Guarda, Cristo, que esos son los que te crucificaron!

*El Noticiero* ha celebrado una conferencia con una de las señoras catalanas de la coronación y por ella nos hemos enterado de varias cosas.

*Primera:* de que las señoras, tratándose de la Virgen de Begoña, no conocen el miedo, lo cual me parece una exageración.

De la Virgen se trataba el 15 de agosto y en su templo estaban, y, sin embargo, tal canguelo se apoderó de las señoras, que hasta de la moral se olvidaron, pues por salir cuanto antes de la iglesia, iban dejando en el trayecto enaguas, refajos y corsés.

*Segunda:* de que la costosísima corona de oro con todas sus alhajas y piedras preciosas, es regalo de una sola señora: la esposa de don Roque García, diputado por Vergara.

Con ese oro y esas joyas cuánto pañecillo se podría comprar y cuántos niños que en el invierno irán enseñando las carnes podrían ir abrigados!

No está de más el advertir aquí que el señor don Roque García es propietario de la fábrica de hierro de Elgoibar, en la que reina un régimen de esclavitud y en la que se pagan los jornales más miserables.

*Y tercera:* que esta tarde va á haber una procesión de mujeres al santuario de Begoña, partiendo de la iglesia de San Nicolás.

Este va á ser el acto más gracioso de las fiestas religiosas.

Señores: hay que ir á ver esa procesión.

¡No es nada lo del ojo, ver á diez ó doce mil mujeres en marcha, jóvenes y viejas, guapas y feas, altas y bajas, con estandartes, escapularios y medallas.

Digo, ¿y si van cantando?... ¡el disloque!

En fin, basta de lata coronacionesca.

Quiera Dios—y digo quiera Dios por valirme de una locución vulgar—que con el amontonamiento de gente en Begoña no haga otro milagro la Virgen y haya una de achuchones y despazurramientos de órdago.

## Triquitraques

Ofreció el señor Galván, contestando á un socialista, el poner pronto remedio á las aguas de la ría, que bajan la mar de sucias, haciendo que bajen limpias; pero pasan las semanas y no hace nada el usía.

Iba á atarles muy en corto á los tíos de las minas, que llenan con los lavados las aguas de porquerías, echándoles fuertes multas por cada vez que delincan; pero pasan las semanas y no hace nada el usía.

En cambio, he observado que tiene amistad muy íntima con Ibarra y con Gandarias y otros tíos de las minas que son con sus lavaderos, los que las aguas enciscan, y en vista de eso yo digo que el cónsul de la provincia no hará nada de provecho en las aguas de la ría, porque siempre se le ve con muy malas compañías!

¡Oh la buena administración vascongada!

El lunes se reunía la Diputación provincial y acudieron al salón de sesiones diez diputados, haciendo falta uno para poder abrir la sesión.

Pero ese uno estaba en los toros, porque antes son los cuernos que los intereses provinciales.

Lo chusco es que dentro del palacio provincial estaban otros tres diputados, á los cuales no se les pudo hacer entrar en el salón de sesiones ni á la de tres.

Lo cual que no se pudo verificar la sesión.

Todas estas irregularidades venían á cuento de que en la sesión iba á tratarse y á aprobarse la fusión de las dos Munguías, villa y anteiglesia, en un solo municipio.

Y eso parece que no le conviene al yerno del marqués de Urquijo y cacique del distrito de Guernica.

¡Habrás que oírle á don Isidoro León, veterinario del señor Gandarias, el día que se trate de ese asunto!

¡Oh qué bien estaremos el día que alcancemos los fueros, la autonomía ó la independencia!

No tendremos ni rey ni Roque que nos mande desde el otro lado del Ebro pero cualquiera aguantará á estos caciques, burros cargados del oro.

Gandarias Rivas, Allende, Chávarri y don Federico, se erigirán en amos y dueños del Señorío!

Y establecerían hasta el derecho de pernada.

La empresa del Nuevo Teatro tenía anunciada para el lunes último la función á beneficio de los asilos benéficos, pero al ver que aquel día había corrida de toros por haberse suspendido la del domingo y que podía llenarse el teatro, porque aún quedaban forasteros en Bilbao, fué y cambió de parecer y se dijo:

No, la función para la Misericordia y el Hospital Civil será otro día; esta es á beneficio mío.

Se conoce que la empresa rinde culto á este aforismo:  
—Señores, la caridad empieza por uno mismo.

Leo que la señora Priora de la Compañía de María Santísima, domiciliada en Vergara, ha solicitado del ayuntamiento de Bilbao que le sea reconocido un censo que dejó doña María Loreto Aranza.

¿Un censo pide una priora domiciliada en Vergara?  
Se le dará sin demora pa que no arrugue la cara.

En la fábrica del diputado clavetero no hay día chiquito ni grande que no salga algún obrero para la casa de socorro con un pie, una mano ó una costilla rota.

Indagando á ver en qué consistían tan continuadas desgracias, ha tenido la amabilidad de decirnos un alto empleado de la fábrica:

—Como en las elecciones de don Federico los únicos que le votaron gratis fueron los farmacéuticos, procuramos pagarles los votos de esa manera.

Leo en *El Nervión*:

«Es casi seguro que vendrán á esta villa, para asistir á las fiestas de la coronación de la Virgen de Begoña, las distinguidas señoras condesa de Guaqui y duquesa de Squilache, hospedándose...»

No siga usted: en casa de don Eduardo Aznar.

Es á donde van á parar todos los títulos, generales y demás gente de mal vivir.

Vamos, la casa de Aznar es el cuartel de esa tropa: se conoce que dá un rancho de esos de qué quieres boca!

En el café de Arriaga se suscitó el otro día una cuestión entre un picador de toros y un revistero taurino, de la que salió el revistero con la cara llena de señales.

Se conoce que éste dijo en el periódico que el otro no sabía poner una puya y el picador para demostrarle que sí, fué y le puso varias en el mismo morrillo.

¡O en los mismos morros!

A la iluminada de Lorqui, que se llama Francisca Guillén, lo cual quiere decir que está *guillada*, la sacaron del manicomio en donde la habían recluido, y, así que se vió en libertad, volvió á las andadas de antes, á decir que hablaba todas las noches con la Virgen y á explicar las conversaciones que tenía con la reina del cielo.

Los vecinos del pueblo, que son muy igorrotos como las tres, cuartas partes de los vecinos de todos los pueblos de España, oían en su casa á la iluminada con la boca abierta, cuando en esto se presentan cuatro guardias y le dicen á la iluminada de parte del alcalde, que se acueste, porque ya era hora, y á los vecinos creyentes, que se largaran á sus domicilios.

Pero, si, enseguida iban á obedecer allí á la autoridad. Se armó una de palos, tiros y cuchilladas que la vivienda de la iluminada parecía una iluminación.

Nada, que el hermano de la santa quedó sin vida, su padre mal herido y los guardias hechos una lástima de golpes.

Y á mí lo que más me choca, ante cuchillada tanta, es que no hiciese un milagro en aquel caso la santa!

En Sestao, para no ser menos que Lorqui, ha aparecido un fantasma, el cual sale por las noches, envuelto en una sábana y mete un miedo terrible.

Según la explicación que dan los que tienen amistad con los curas, ese fantasma es el alma de un vecino que ha muerto hace poco, el cual se halla en pena porque los parientes no han hecho los debidos funerales ni mandado decir las misas que corresponden á la calidad del difunto.

Escuso decirles á ustedes que en Sestao están las gentes medrosas y sobresaltadas.

Pero yo, si fuese alcalde de aquel concejo, acababa enseguida con los sobresaltos y con el fantasma.

A curas y sacristanes les reducía á prisión y se largaba el fantasma ¡como por escotillón!

De *La Voz de Vizcaya*:

«Se habla en Bilbao del próximo matrimonio de una joven de la aristocracia, tan virtuosa como modesta, tan sencilla como hermosa.»

Hombre, mejor fuera.

Joven y de la aristocracia ¿y no iba á ser virtuosa, sencilla, hermosa y modesta?

Al menos, hay que decirlo en un periódico diario, aunque, al fin, la señorita sea todo lo contrario!

¿Qué les parece á ustedes que ha hecho el ayuntamiento de Marsella?

Lo siguiente:

Votar 20.000 francos para auxiliar á los huelguistas de los vapores mercantes y dirigir un telegrama al jefe del gobierno abogando á favor de los huelguistas y pidiéndole que, para evitar conflictos, se abstenga de mandar tropas á Marsella.

Vamos, lo mismo, lo mismo que hubiese hecho el ayuntamiento de Bilbao.

Solo que todo lo contrario.

¡Pero no hay poca diferencia entre los concejales acémilas de Marsella y los inteligentes concejales de Bilbao.

¡Digo, me parece que esto también es al revés!

La corona y el cetro que va á estrenar la Virgen de Begoña y la corona del niño, están cuajadas de perlas, esmeraldas y brillantes.

Y digo yo: ¿quiénes van á cuidar de esas alhajas?

¿Los curas? Pues en buenas manos va á caer el pandero.

Lo mismo que si lo viera, cuando pasen unos años todas las piedras preciosas ¡serán de culo de vaso!

## Cañonazo semanal

### LA RELIGIÓN Y LOS TOROS

El fanatismo religioso y la desmedida afición á las corridas de toros, son los dos signos que caracterizan la barbarie española.

De ambos extremos está dando muestras el pueblo de Bilbao con las cinco corridas que acaban de celebrarse y con los ostentosos y aparatosos cultos que se están llevando á cabo para coronar á la Virgen de Begoña.

Hay que decir por delante que Bilbao pasa por culto y liberal, al menos los jesuíticos periódicos diarios lo dicen trescientas sesenta y cinco veces al año, porque ya hemos convenido en llamar civilización al montar fábricas, al explotar minas, al crear líneas férreas y de navegación y el construir soberbios edificios, sin más norma ni ideal que el de ganar miles de duros.

Aquí está todo en manos del jesuitismo; las mujeres están entregadas en cuerpo y alma á la gente negra, á ciencia y paciencia de sus maridos, que con tal de que á ellos les dejen en paz sus bellas mitades, para visitar los lupanares y las casas de sus queridas, no reparan en que ellas anden en comisiones y juntas de todas clases, presididas y dirigidas siempre por el indispensable *pater*.

Digalo en buena hora. Quien cada vez se va apartando más de la diversión religiosa y de la brutal del circo taurino es el pueblo obrero. De la una por la exorbitante carestía de los precios de las localidades, y de la otra, porque se va convenciendo de que el catolicismo no es la religión de los pobres, sino el entretenimiento de los ricos.

En las iglesias todas son comodidades para los bien hallados; hay asientos de preferencia para el que paga mejor. Los ricachos enriquecidos con la tienda obligatoria ó el inmundo barracón de las minas son los que dan guardia al Santísimo y llevarán en hombros á la Virgen de Begoña; las señoronas que de la explotación del trabajo sacan para mantos, arañas y misas de duro, son las que organizan estas explosiones de gentilecos cultos y se sentarán dentro del camarín de la misma Virgen.

Al pueblo que sufre y que veía antes en la religión un consuelo para sus sufrimientos, contentándose con lo dudoso de una recompensa más allá de la tumba, se le excluye de las ceremonias, no tiene acceso á las prácticas de vestir y desnudar imágenes, ni se le da vela en esas guardias de honor, inventadas por los jesuitas para dar satisfacción á la vanidad de los ricos, enemigos ayer, hoy y siempre del verdadero Cristo.

La religión, pues, es hoy cosa exclusiva de los ricos, por culpa de jeuitas y prelados, que sabiendo que viven en un tiempo en que todo lo es y todo lo puede el dinero, ante él se inclinan, dándole toda suerte de preeminencias, como ante él se rinden monarcas y presidentes de república.

Contados son los obreros que han acudido á la plaza de toros las últimas corridas, y buena prueba de ello es que los revendedores han perdido grandes cantidades.

Congratúlome de semejante hecho, no porque los revendedores hayan perdido dinero, que del mal de nadie me alegro yo, sino porque revela que así como las clases directoras se fanatizan y embrutecen, la masa de abajo se emancipa de creencias y prejuicios que durante tanto tiempo la han tenido en

la esclavitud, la miseria y la ignorancia.

Los periódicos afectos á la gente del dinero y que beben en los mismos abrevaderos que ella, son los que han detallado de pe á pa las fiestas taurinas, prorrumpiendo en afeminadas lisonjas al relatar el desplante de un torero á la cabeza de un buey; los que vienen alborozados con los estrepitosos cultos de estos días, y los que han dado bárbaras muestras de intolerancia y fanatismo.

Los protestantes de Zaragoza han intentado realizar no se qué acto religioso y los periódicos han armado escandaloso bullicio, aquí principalmente *La Voz de Vizcaya*, que ha llamado lujurioso á Lutero y ha atacado al gobierno por consentir ritos á una religión «enemiga de la de nuestros mayores, la que va enlazada con nuestras tradiciones gloriosas y precisamente ahora, cuando vamos á honrar con la coronación á la Virgen de Begonia, á quien tanto debemos...»

Si *La Voz de Vizcaya* no debe más que á la Virgen de Begonia, duerma tranquila, que no bajará á presentarla la factura.

No voy á defender á Lutero, porque tanto se me dá de los protestantes como de los católicos; pero tiene mucha gracia eso de llamarle lujurioso.

Oiga usted, señora *Voz*. Me dejo cortar la punta del dedo gordo, si me presenta un presbítero que permanezca fiel al voto de castidad que jurara al recibir las sagradas órdenes.

Y en cuanto á recordar nuestras «gloriosas tradiciones», después de los palos últimamente recibidos, más le valiera haber estado durmiendo.

En resumidas cuentas: que el teatral espectáculo de la coronación y el bárbaro de las corridas de toros, lo dan en Bilbao los adinerados.

El elemento trabajador consciente se aparta de esa atmósfera inculta, insana y fanática.

En una palabra: la religión y los toros son cosas de los ricos.

## TOR- PEDOS MUNICIPALES

### LA SESÓN DEL MIÉRCOLES

Preside el señor don Felipe, que, á pesar de su excursión á las colonias escolares, sigue tan largo, tan estrecho, tan calvo y tan narigón.

Antes de entrar en la orden del día, coge la palabra y le dice al ayuntamiento que la reina, antes de partir, le encargó que hiciera presente al pueblo de Bilbao lo satisfecha que se iba por los agasajos que le habían hecho y por la corrección y el respeto con que la había recibido el pueblo.

Y yo le digo á doña María Cristina: Sepa Vuestra Majestad que eso del recibimiento no fué el pueblo quien lo hizo que lo hizo el ayuntamiento.

Por consiguiente, déle á él las gracias solamente.

El caso es que los concejales le oyeron al alcalde como quien oye llevar, porque nadie abrió la boca para decirle: por ahí te pudras.

Enseguida se dió cuenta de un informe de la comisión inspectora de la banda, proponiendo las gratificaciones que, como en años anteriores, deben otorgarse á los profesores que han dirigido las clases de solfeo é instrumental en el curso último, y fué el señor Carretero y pidió la palabra.

Veo—dijo el concejal socialista repatriado—que á las clases de solfeo concurren muy pocos alumnos, pues la asistencia media no pasa de cuarenta, por lo que resultan caros al ayuntamiento esos alumnos, y eso debe consistir en que á los chicos les coge lejos la academia.

Por consiguiente, añadió, propongo que se establezcan academias en distintos puntos de la población, á fin de estimular y de facilitar al pueblo la educación musical.

Merodio apoyó la proposición de su compañero.

Hasta á Agustín Echevarría le pareció bien eso de poner más academias y fué y dijo que á los chicos de la Casilla y de la Alameda de San Mamés les pilla muy lejos para acudir hoy á aprender la solfa, y que si llueve se mojan.

Apesar de argumento tan aplastante no se convenció el señor Ugarte, el cual cerró contra la solfa y contra la proposición de Carretero, la cual se puso á votación.

Al llegarle el turno á Agustín va y pregunta:

—¿Qué es lo que se vota?

Y el alcalde le contesta:

—Lo que usted ha apoyado tan elocuentemente.

Los concejales se ríen por la guasita del calve.

Si yo soy concejal le doy un revolcón y le digo:—Don Narices, no sea usted guasón!

Por 11 votos contra 9 fué al foso la proposición de Carretero.

El señor Guerricabeitia, veterinario municipal, va á ir á París á visitar la Exposición y de paso á asistir al Congreso de Veterinaria que allí se va á celebrar.

Con tan plausible motivo, el susodicho veterinario le ha pedido licencia al ayuntamiento para ausentarse y además autorización para representarle en el referido Congreso, sin originarle más gastos que lo que cueste la matrícula de inscripción en el mismo, que será cosa de 20 á 25 francos.

El señor Merodio quiere que el ayuntamiento le sufrague todos los gastos, puesto que lo que aprenda en el Congreso en cuanto á la higiene de Maderos redundará en beneficio del pueblo.

De paso pregunta qué se ha hecho de las solicitudes presentadas por la Sociedad Tipográfica y otras del Centro Obrero pidiendo subvención para mandar obreros á París.

Yo no sé que le habrá hecho Guerricabeitia á Agustín, el caso es que éste pidió la palabra y la entró con él, diciendo que no se le debía de mandar á él, sino á un abogado, á un arquitecto ó á una cosa así.

Figúrense ustedes qué papel iba á pintar un arquitecto en un Congreso de veterinarios.

De todos modos, dijo Agustín, de mandar un veterinario se debe de mandar otro más antiguo.

El señor Ugarte dió amplias explicaciones, si bien respecto al paradero de las instancias de las sociedades obreras no dijo esta boca es mía.

Oídas las explicaciones del señor Ugarte, fué Agustín y dijo:

—Bueno, pues que no vaiga ninguno. Y votó él solo contra Guerricabeitia. Con lo que se levantó la sesión.

## EXPLOSIVOS DE DURANGO

¿Qué hay, carca-húngaros de Durango?

Ya sé que os reunís todas las noches en el garito carca los que habéis sido jefes y oficiales en las hordas de don Carlos, alias el Igorrote.

Por cierto que me choca que á esas reuniones concurre el general de Arratia, como choca á todo el vecindario, porque no creo yo que le den la paga para que ande en conciliábulos con los amigos del rey de las bailarinas.

Pero, en fin, allá se las entiendan con él sus superiores.

¡Y qué planes los que echáis en el

garito y qué cuentas más bien calculadas! Ni las de la lechera.

—Don Fulano y don Mengano, que son liberales, tienen estas y las otras propiedades; Zutano y Perengano, tantas y cuantas fincas, y tal comerciante y cual industrial, tantos y cuantos créditos para cobrar. Pues en cuanto llegue la nuestra, ¡pum! ¡pum! ¡pum!, les pegamos cuatro tiros y las propiedades, las fincas y los créditos para nosotros.

Así discurren todos los bandidos.

¡Cuidado, que tenéis talento! Pero pedazos de bárbaros, ¿creéis que Carlos Chapagujeros va á ser alguna vez rey de España?

Don Carlos podrá triunfar cuando la rana eche pelo, ó se lleguen á juntar la tierra, el agua y el cielo!

Y voy con el coronel Chipilío, que es el que preside las reuniones del garito.

De chico tenía mucha afición á coger pájaros y á martirizarlos, porque es lo que él dice: para pájaro yo.

Después se fué á la guerra y no fueron fechorías las que realizó este bárbaro!

Una de las que más se envanece y cuenta con más orgullo es la voladura de la fábrica de harinas del Pontón, de esta villa.

Tantas hazañas realizó que llegó hasta coronel, porque en el ejército del héroe de Oroquieta, cuanto más bruto se sea más pronto se asciende.

Pero se acabó la guerra y empezó Cristo á padecer.

Es decir, empezó Chipilío á padecer y á pasar más hambre que un repartriado.

Como en la guerra aprendió á tirar el sable, á toda su familia y á todos sus amigos los puso perdidos á sablazos.

Hoy tiene más ingleses que Roberts en el Transval.

Pero él les entretiene, diciéndoles que don Carlos va á venir de un momento á otro, no sé si en bicicleta ó en burro, y que entonces se calará el entorchado y pagará á todo Dios.

Pues ya puede venir pronto el día ese de gritar: ¡viva la religión y saqueo libre!, porque los *inglis* se van cansando y no le van á fiar un vaso de vino.

Pero, qué, Chipilío, ¿tan poco de sí da la secretaria de la vecina anteiglesia.

¡Cuánto echarás de menos aquellos tiempos que estabas en Madrid, á raíz de la guerra!

No sé si estabas de sacristán en la iglesia de Atocha ó estabas sirviendo de tapadera al famoso cura Briones.

Yo creo que eras tapadera, porque el cura tenía una ama muy guapa, algo parietá tuya, necesitaba cubrir las apariencias y tú le serviste á las mil maravillas.

Pero comías y andabas al pelo, mientras que ahora ¡ay! tienes que vivir del sable.

Sino se hubiese muerto aquél cura, ¡qué bien andarías, tapadera!

No se debían de morir los curas, hombre.

Digo, tapadera.

Y que usted lo pase bien, Chipilío-tapadera; dé un besito á José Charri y afectos á *La Trinchera*.

## Chisporroteo general

Si quieres que yo me case contigo con alegría, hemos de comprar la cama y las mesas y las sillas y todos los menesteres que una casa necesita, en el Gran Bazar de Muebles, el mejor que hay en la villa, que tienen establecido *Pereg, Maza y Compañía*. LA SEVILLANA, Correo, 9.

El que ha hecho el agosto ha sido el Centro Fotográfico de los señores *Ibáñez y Compañía*.

Todos los forasteros les han dejado sus retratos para que les hagan ampliaciones.

Verdad es que por *CINCO Duros* se hacen allí unas ampliaciones, con marco de todo lujo, que no hay más que pedir.

En otros sitios llevan de 15 duros para arriba.

Bailén, 37.

El último número de la elegante revista *Miscelánea*, es, bajo todos conceptos, notabilísimo. Su texto está suscrito por lo mejor de los escritores contemporáneos, y su confección supera á todo lo hoy conocido.

El señor Primo de Rivera es el general español más amigo de los embuchados.

¿Se acuerdan ustedes del embuchado aquel que pactó en Filipinas con Aguinaldo?

Bueno; pues no ha perdido la afición, y en el poco tiempo que ha estado en Bilbao ha comprado tres arrobas de embuchado de lomo, 10 kilos de chorizo de Pamplona, 12 libras de salchichón de Vich, dos quintales de longaniza bien curada, cuatro pernils de cerdo y, como es manchego, una docena de quesos de su tierra.

Todo lo ha comprado en el Restaurant LA PARRA CASTELLANA, Hernani, 3.

Discútese con calor quién ha sido aquí el torero que ha quedado á más altura, y unos dicen que el Conejo y que el Fuentes dicen otros. Mazzantini y Algabeño dicen los aficionados que han quedado por los suelos. Dispénsenme los señores defensores de los cuernos: En las corridas, el golpe lo ha pagado el zapatero que tiene su calquería en la calle de los FUEROS, número 14, donde se vende calzado bueno en cosido y en clavado, en lona como en becerro, y en todas las pieles finas del reino y del extranjero. Fuegos, 14, esquina á la calle Aseao.

LA COMPETIDORA.—San Francisco, 45.—CORSES

Los revendedores de billetes para las corridas de toros han salido con las manos en la cabeza.

Todos han perdido la mar de dinero. El único que ha ganado ha sido *Antonio Araluce*, que en sus Almacenes de Quincalla ha vendido miles de juguetes y ha tenido que hacer nuevos pedidos de bisutería, mercería, paquetería y quincalla.

Siempre que tengan ustedes que comprar cualquier abjeto, visiten estos almacenes y no hagan caso de otros que, con pomposos anuncios, llevan más caro y dan gato por liebre.

Santa María, 4 y San Francisco, 39.

Una dentadura blanca en la mujer, qué bien viste; no tener dolor de muelas en los años que uno vive es lo que el hombre juicioso con más empeño persigue, y un aliente perfumado en las damas, qué bien dice. Ventajas tan evidentes solamente se consiguen diariamente usando el *Licor del Polo de Orive*.

No se sabe de una manera cierta los gastos que ha originado la visita á Bilbao de los reyes.

Pero, aparte de lo que ha gastado el Ayuntamiento en arcos, embarcaderos é iluminaciones, es mucho lo que han gastado los particulares.

Solamente *Agustín Cela*, el conocido sastre de la calle de los Fuegos, ha hecho más de cincuenta trajes de etiqueta para las recepciones oficiales.

Bien es verdad que en tan elegante sostería hay un gusto especial para la confección de prendas finas y un excelente surtido en los mejores géneros, así nacionales como ingleses.

Fuegos, 14.

Han venido á visitarnos millares de forasteros y se han quedado algo bizcos mirando el Ayuntamiento y el palacio provincial.

Pero donde los viajeros se han quedado entontecidos, por no decir patitiesos, ha sido al ver los salones que tiene el *CAFÉ MODERNO*. ¡Qué salón el de Billares! ¡Qué restaurant, santo cielo! ¡Vamos, un café como ese no se encuentra en cualquier pueblo! Cuatro pesetas, comida, y por 3,50, almuerzo. Venta de billares Saint-Martin.

La calle de San Francisco, según extraños y propios, tiene un comercio de telas como en el orbe no hay otro.

En él se venden camisas, señores, que dan el opio, y boinas, corsés, corbatas y telas que dan antojos, y ese comercio se llama el de don Constante Olio.

Compra y venta de mantones de Manila. San Francisco, 29.

#### LA COMPETIDORA.—San Francisco, 45.—CAMISAS

Disputaban el lunes en el café de la Bolsa varios aficionados sobre si habría ó no habría corrida de toros aquella tarde.

—¿Cómo va á haber corrida, si está lloviendo á mares?—dijo uno.

—Pues la habrá, aunque tengamos que ir con impermeable—repuso otro.

Y entonces saltó un tercero en discordia.

—Señores: tengo la satisfacción de recomendarles los superiores impermeables ingleses del Sucesor de Echegaray, la casa más acreditada de Bilbao en este artículo.

Y aquel día se vendieron en el mencionado establecimiento una docena de impermeables.

Sombrerería, 2.

Se acabaron las corridas, ya se terminó el bullicio, ya volvemos á quedarnos solamente los vecinos,

pues los viajeros se marchan al pueblo de donde han venido.

Pero no vamos por eso de pesadumbre á morirnos, que aun nos queda la taberna que en Bilbao mete más ruido, donde se come mejor, donde dan el mejor vino, y en licores y en refrescos hay abundante surtido.

¿Sabeis que taberna es esa?

Pues *El Tánel Bilbaíno*,

Calle de la Rivera.

Es verdad que ha perdido España Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, pero no por eso puede decirse que se ha quedado sin colonias.

Le queda una, la más famosa, la más importante y la que no podrán arrebatarnos los Estados-Únidos ni todas las potencias reunidas.

La exquisita, la delicada *Agua de Colonia de Orive*, de venta en todas las farmacias y buenas perfumerías.

El señor López Domínguez, general muy liberal,

que canta la marselesa igual que la marcha real, fué durante varios días nuestro huésped más ilustre y acudió á la gran batalla de flores á darse lustre.

Y de todo lo que ha visto aquí el bravo capitán nada le ha gustado tanto como el vino de BAZAN.

Rioja Central; Rioja Claret; Rioja Tinto Fino; Bodegas Franco-Españolas.

Pídanse estas marcas en fondas y restaurantes.

Lotería, 3.

Las noticias que se reciben de la China no son nada satisfactorias.

Todo parece indicar que allí se va á armar el zafarrancho del siglo.

Vamos, que á los chinos les pasa lo que á los relojes de Manuel Aragonés: que les ha llegado la hora de la LIQUIDACION.

Un Waltam, 50 pesetas; un Longines, 40; un Roskopf, 15.

Plaza de Arriaga, fachada principal.

#### LA COMPETIDORA.—San Francisco, 45.—CORBATAS

El gobierno de Silvela pasa muy malos ratos porque quiere conseguir que se nivelen los cambios.

Si se saldrá con la suya no es facil averiguarlo, porque según las noticias de París y de Villaró los CORSES pura ballena se venden en *El Barato*, desde 18 reales hasta 60 el más caro.

Frente al Instituto.

¡Música! ¡Música! ¡Música!

Si, señores, música es todo lo que digan los comerciantes de San Francisco, que rabian de envidia al ver como el público favorece á LA COMPETIDORA, la única casa que vende los mejores corsés, las más elegantes enaguas, los más vistosos refajos y las telas de todas clases á los precios más escandalosamente baratos.

San Francisco, 45.

La gente empieza á huir de las playas porque el tiempo se pone fresco.

Por consiguiente, el mejor sitio ahora para pasar el rato, es el GRAN CAFE DE LA BOLSA, donde el público encuentra toda clase de comodidades.

Grandes conciertos por tarde y noche. Inmensa variedad de helados y refrescos de todas clases.

En cuanto se abran las Cortes

le va á marear á don Paeo

el gran Romero Robledo,

el expollo antequerano,

porque ya se sabe que,

hablando de diputados,

no hay otro como Romero

en todo el globo terráqueo,

y que si se habla de camas,

espejos, sillas, lavabos,

no hay en el mundo almacén

como el del *Nuevo Teatro*.

¡Buena semana le empieza

á mi amigo Serafín!

A coronar á la Virgen

á Begoña han de subir

muchos miles de personas

que, una vez que estén allí,

almorzarán, comerán

y beberán chacolí.

Y como hay en «Buena Vista»

buen gusto para servir,

se va á coronar de cuartos

el bueno de Serafín.

Dentro de poco va á alcanzar gran renombre la Virgen de Begoña.

Con eso de la coronación, la patrona de Vizcaya correrá por los alambres del telégrafo y en todo España y el extranjero se hablará de ella más que de la Virgen del Pilar.

Su celebridad va á ser casi tanta como la de *El Louvre*, gran bazar de ropas hechas y sastrería fin de siglo.

Trajes desde 20 pesetas.—Cinturones, corbatas y otros artículos.

Correo, 22.

#### LA COMPETIDORA.—San Francisco, 45.—CORSES

No has de hacer caso, lector, de anuncios de campanillas, y si eres inteligente y si eres persona fina comprarás siempre el calzado en la gran Zapatería que en la calle de los Fueros tiene JOSE BARANDICA

No confundirse, Fueros, 4, esquina al cantón de la Plaza Nueva.

Está el señor Paraíso muy desazonado el hombre y celebra conferencias por el día y por la noche, unas veces con demócratas y otras con conservadores, sin saber lo que va á hacer ni cuándo, cómo, ni dónde.

Déjese de cabilleos y por nada se sofoque y si quiere retratarse váyase usted donde MONTES, el fotógrafo mejor que en el mundo se conoce. Correo, 23, cerca del Arsenal.

Han sido contratados para las corridas del año que viene, los diestros Mazzantini, Fuentes y Conejito.

Al Algabefe le han dejado de infantería. ¡Bien empleado le está por no haber comprado el reloj de las 24 horas!

Mazzantini, Fuentes y Conejito con todas sus cuadrillas, lo primero que han hecho ha sido ir donde SOULE y comprarse los relojes modernistas de las 24 horas y por eso les han contratado.

Urazurrutia, 4, frente al puente de San Antón

A ver la coronación va á venir gente de Asúa, de Bermeo, de Guernica, de Carranza, de Busturia, de Vitoria, de Logroño, de Zaragoza y de Murcia, y enseguida que la vea, toda tomará la ruta del gran comercio de muebles que tiene *Justo Murúa* á comprar camas, colchones y sillas con ó sin funda.

Hernani, 2 y 4, al lado del puente de la Merced.

Quiera necesite impresos de cualquier clase que visite la imprenta de *José Ugaldé*, porque no hay en la villa quien haga impresos tan finos y elegantes y á menos precio.

Hernani, 8 y Lamana, 6.

Son, según las noticias de todas partes, las cosechas de este año de cereales, de aceites y de vinos, inmejorables. Y, según mis informes, *Antonio Ibáñez*, en Bilbao conocido por ser buen sastrer, es el que más barato hace los trajes.

Hernani, 8.

Cuando paso por la calle voy llamando la atención y me dicen los amigos:

—Pero, RUIDO, estás atroz.

—Caracoles, como engordas.

—Si pareces un cebón.

—¿Quereis engordar vosotros?

—Sí, sí—contestan ellos.

—Pues haced lo que hago yo que consumo siempre el vino

de *San Pedro y Ontañón*.

Iturrubide, 34 y Alhóndiga Municipal.

#### LA COMPETIDORA.—San Francisco, 45.—CAMISAS

Ahora que entramos en el otoño los médicos recomiendan los paseos higiénicos.

El paseo más favorecido es en este tiempo el de la Peña.

Y una vez allí ¿qué han de hacer los bilbaínos?

Pues entrar en el caserío de Olachu, tomar un tente en pié y beber una jarrita de chacolí, que la *Encartada* lo tiene superior.

Se ha descubierto hace poco que ni en Bélgica ni en Rusia, ni en Italia ni en Egipto, ni en Noruega ni en Manchuria, ni en Austria, Francia y Turquía, ni en la China ni en la Nubia, ni en Méjico ni en Holanda, ni en la Argentina ni en Cuba, ni en Portugal ni en Argelia, ni en Nicaragua ni en Prusia se encuentra una Sastrería como la de *El Non-Plus-Ultra*, que haga trajes tan baratos ni con perfección más suma.

Estación, 9, pabellones de la Concordia.

La tempestad forja el rayo con ruidos atronadores; el mar enrespa las olas y echa á pique embarcaciones; el huracán con su furia troncha, arranca y rompe; los payasos en el Circo se dan buenos bofetones...

Solamente bienestar se alcanza en *El Polo Norte*, donde se venden cervezas, buenos cafés y licores, quesos helados, refrescos y cuanto á usted le acomode. Terrenos de la Concordia uno de los pabellones.

En verdad que los españoles somos hombres de pocas energías.

Ante los abusos de la Arrendataria de las cerillas ponemos el grito en las nubes y decimos que no vamos á comprar cerillas y que gastaremos el eslabón y la yesca.

Pero enseguida se nos olvidan tan buenos propósitos y seguimos dejándonos explotar por empresas sin conciencia.

Les recomiendo á ustedes el elegante y cómodo *Mechero Maitser*, que está de venta en *LA PARISIEN*, Plaza Circular, 1.

#### LA COMPETIDORA.—San Francisco, 45.—CORBATAS

Se te ensuciarán las botas todas las veces que llueva, porque se hacen en Bilbao unos lodos de primera, como si fuesen las calles indecentes carreteras.

Si no quieres ir tan puerco, acudirás, á la fuerza, al gran *Salón Limpiabotas* situado en la Plaza Nueva, donde al punto te las limpian por tres perrillas pequeñas.

Quien quiera hacerse la ropa con perfección y elegancia, en invierno y en verano y que no le salga cara, que acuda á la Sastrería del comerciante OLAZABAL, que tiene excelentes géneros de todas las temporadas.

San Francisco, 27.

Los vascongados tienen confianza en que el ministro de Hacienda, por ser vizcaíno, hará una buena obra aligerando al pueblo de impuestos.

Yo, tratándose de ministros, en ninguno tengo confianza, sea maketo ó vascongado,

porque en siendo ministro tiene que ser malo por fuerza.

El único que me inspira confianza es el vino de los señores *Benito, Latorre y Compañía*, porque es cosa buena.

Rioja Corriente, Rioja Añejo y Valdepeñas fino.

Pídanse estos vinos en todas partes.

Depósito: calle de Ledesma.

Fotografía barata y que te retrate bien sin que subas escaleras sudando como la pez, ne hay como la de *García*, en la calle de Bailén.

Frente á la Estación de Portugaleta, pabellón de los Terrenos de la Concordia.

Caballeros: ha llegado la hora de decir la verdad desnuda.

Ni Romero Robledo, ni Sagasta, ni Paraiso, ni Canalejas, ni Tetuán, ni Cristo padre nos ha de sacar del atranco en que nos vemos.

¿A qué, pues, cansarnos la cabeza en cosas de la política?

Echemos todo á la porra y acudamos á la Fonda-Restaurant de *LA PARRA VIZCAINA*, que está abierta todo el día y toda la noche y sirve unos embutidos y unos platos que se chupa uno los dedos de gusto.

San Francisco, 61 y Constitución, puerta verde.

Se asegura que en Bilbao no se vende buena leche pues las lecheras la mezclan con agua y otras especies.

Pero en cambio el mejor vino que en esta villa se bebe es sin ninguna disputa el rico vino de *ARTECHE*, indispensable en las mesas de bajo y alto copete y en fondas y restaurantes y hasta en los mismos *cafés*.

Depósito general: Sierra, 11.

#### TALLER DE SILLERÍA

de Federico del Rio

Artecalle, 13, 1.º

#### FONDA ESPAÑOLA, RONDA, 8, PISO 2.º

Comidas á todas horas y buenas habitaciones para familias á precios económicos.

#### Marcial Antonio

AGENTE DE NEGOCIOS

Hernani, 28 y Correo, 2, bajo

Compra de valores de las cajas de Ultramar.

Formación de Inventarios y testamentarias y obtención de certificaciones del registro general de última voluntad. Extensión de documentos privados.

Préstamos hipotecarios y simples de 1.000 pesetas en adelante.

Compra y venta de minas.

Esta agencia tiene abogados representantes en Burgos para la defensa de toda clase de pleitos y asuntos judiciales ante la Audiencia Territorial.

#### CHATARRERÍA DE GREGORIO AGUIRRE

Compra y venta de toda clase de metales, huesos y trapos viejos.

Obieta, núm.º 2.—ERANDIO

#### CIRCO DEL ENSANCHE

Gran Compañía Ecuéstre, Gimnástica, acrobática, cómica, mímica y musical, dirigida por doña Micaela Alegría.

Grandes funciones para hoy por tarde y noche, en las que tomarán parte los artistas de más nombre en todas las capitales de Europa.

Precios: Palcos principales, sin entrada, 15 pesetas; Id. bajos, sin id., 11; Silla con entrada, 2,75; Delantera de anfiteatro, 2,25; Asiento de anfiteatro, 1,70; Delantera de Galería baja, 1,40; Asiento de Galería alta, 1,40; Asiento de Galería alta, 1; Entrada á localidades, 1,05; niños menores de 10 años, 0,55.

IMPRESA DE ECHENAGUBIA Y COMPAÑIA

Colón de Larreategui, I. P.